




































Art muzikor 

FILLET E MUZIKËS SË KULTIVUAR ARTISTIKE SHQIPTARE 
Megjithëse populli shqiptar është ndër popujt më të vjetër të Ballkanit e të Evropës dhe i dalluar për 

talent dhe dashuri të madhe për muzikën, që këtë e dëshmon folklori shumë i pasur muzikor. Muzika e 
kultivuar-artistike zhvillohet shumë më vonë se sa muzika artistike evropiane. Shkaqet e kësaj vonese 
evidente mbështeten ne faktet e njohura historike. Populli shqiptar shekuj me radhë ka vuajtur (gjysma 
e tij edhe sot vuan) nën sundimin e të huajve. Është populli i fundit i Ballkanit dhe i Evropës që fitoi 
pavarësinë nga Turqia më 1912. Muzika e kultivuar shqiptare nuk e kishte mundësinë dhe fatin që të 
zhvillohet normalisht si te popujt e përparuar evropian, sepse i mungonte kushti kryesor - liria. Ajo nuk 
njohu stilet e epokave të ndryshme nëpër të cilat kaloi muzika evropiane.  Nuk kishte krijimtari dhe 
kompozitorë te renesancës, madje as kompozitorë e vepra të stileve të barokut, as të stilit klasik. Edhe 
stili i muzikës romantike paraqitet mjaft vonë, gati një shekull pas muzikës romantike evropiane. Hapat 
e parë të muzikës së kultivuar artistike shqiptare u paraqitën në mbarimin e shekullit XlX në etapën e 
fundit të Rilindjes Kombëtare Shqiptare. Veprimtaria muzikore me aktivitete amatore nëpërmjet 
shoqatave e klubeve që do të themelohen nëpër qytetet më të mëdha shqiptare, si:  Shkodra, Elbasani, 
Korça, Durrësi, Shkupi e Prizreni, do të jetë bazë për formimin e ansambleve muzikore. Ansambli, 
përkatësisht orkestra e parë muzikore është orkestra frymore (banda), e cila u themelua ne qytetin e 
Shkodrës në vitin e madh të Lidhjes Shqiptare të Prizrenit më 1878. Ky ansambël - orkestër frymore në 
fillim kishte 31 anëtarë e më vonë numri do të shtohet, madje do të formohen edhe orkestra të tjera të 
kësaj natyre. Kjo orkestër, si edhe të tjerat, që do të pasojnë, jo vetëm në qytetin e Shkodrës, por edhe në 
qytete të tjera shqiptare, formohet me angazhimin e patriotëve entuziastë, të cilët edhe do të financojnë 
aktivitetet muzikore. Disa vite më vonë, në Shkodër, formohen edhe shoqëri të tjera artistike 
kulturore,siç janë:"Vllaznia", me drejtuesit Zef Kurti e Luigj Perla. Pasojnë shoqëritë: "Rozafa", 
“Iliricum", "Bogdani". 

Në  drejtimin  muzikor  të  këtyre  shoqërive  do  të  angazhohet  kompozitori,  Martin  Gjoka. 
Nismëtarët e dirigjimit të orkestrës   frymore, të parës në mesin e shqiptarëve në Shkodër ishin 
kompozitorët: Palok Kurti,Thoma Nasi dhe Frano Ndoja, që kontribuuan për muzikën tonë artistike. 

 
 

Art figurav 
Ardhmërie Baraliu, prof. e artit muzikor

 

ARTI ËSHTË FRYMËZIM PËR TË KRIJUAR 
VEPRA ARTISTIKE 

 

Lënda e artit figurativ, si fushë më vete, ka rëndësi të veçantë për nxënësit, por edhe artdashësit i jep 
një vullnet edhe frymëzim për të krijuar vepra artistike. 

Edukata figurative në shkollat fillore jep një kulturë edhe mësim për ngjyrat, kombinimin e tyre, 
ndarjen, si edhe efektin psikologjik në jetën e përditshme. 

Nxënësit duhet të mësojnë sidomos për teknikat e vizatimit, llojet, si dhe për efektin e saj, si p.sh: 
Lapsi, Thëngjilli, Tushi, Akuareli, Bajci, pastaj çka është 

Skica, karikatura, kroki, vinjeta dhe kartoni. 
Arti figurativ përfshin shumë tema të ndryshme, si: Skulpturën, grafikën, pikturën, dizajnin me 

komunikimet vizuale, elementet figurative. 
Me proces estetiko - kreativ, në orën mësimore, nxënësit duhet të përkushtohen në punën e tyre, 

sidomos me laps dhe teknikat e ngjyrave. Te punohet me kontrastet e vijave të lapsit dhe gjatë 
pikturimit të përdorin ritmin dhe teknikën e brushës dhe ta shfrytëzojnë hapësirën, sipas formës që ka 
figura. 

Fahri KUKAJ, prof. i artit figurativ 
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